

ОТЗЫВ

Официального оппонента на диссертацию Ишоновой Сабрины Рустамовны на тему: «Информационные технологии и глобальная сеть в модернизационных процессах социокультурного пространства (на примере системы образования и политики Таджикистана)» представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11. – социальная философия.

Актуальность исследования диссертанта заключается в том что на современном этапе развития общества, глобализации и модернизации социокультурного пространства, проблема внедрения информационно – коммуникативных технологий и Глобальной Сети во все социальные структуры является одной из главнейших задач политики всех государств мира в том числе и Таджикистана. Следовательно, анализ роли информационных технологий и Глобальной сети в трансформационных процессах современного общества актуальна и необходима.

Основным техногенным фактором модернизации и глобализации процессов, происходящих в современном обществе, обуславливает внедрение и использование во всех социальных структурах телекоммуникационных технологий и Интернета.

Актуальность диссертационной работы представляется в стремлении на основе философско - компаративного метода и других методов исследовать трансформационные процессы, происходящие во всех социальных структурах современного мирового сообщества в целом, и в Таджикистане в частности. Во второй главе диссертант определяет основные позитивные и негативные тенденции, происходящие в таких социальных институтах как институт образования и политики на примере Таджикистана под влиянием глобальной сети и телекоммуникационных технологий и анализирует позитивные направления в грядущих модернизационных процессах в основных социальных структурах современного общества.

В степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации диссертант указывает что, развитию глобальной сети и телекоммуникационных технологий посвящено определенное количество исследовательских работ. Но, трансформационные процессы, происходящие в социокультурном пространстве, их положительные и отрицательные тенденции на современном этапе глобализации информационного пространства изучены недостаточно. Глобальная сеть и распространение информационных технологий в мировом масштабе явление новое, оформившееся в конце прошлого столетия. Именно поэтому, на современном этапе повысился интерес ко всем тенденциям, происходящим под влиянием информационного потока Глобальной сети и внедрением телекоммуникационных технологий, оказывающих неоднозначное влияние как на человека в отдельности, так и на общество в целом.

Достоверность и научная новизна диссертационного исследования подтверждается выбором приемлемых методов исследования, достаточным объемом материалов использованных в процессе исследования, достоверностью собранных и обработанных информационных ресурсов по теме исследования, обосновывающих выдвинутые диссертантом научные положения, содержащиеся в диссертации, а также публикациями. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и эмпирических исследований.

Диссертант утверждает что, на современном этапе трансформации всех структур социокультурного пространства, под влиянием телекоммуникационных технологий и глобальной сети, изменилось отношение между личностью и интеллектуальной техникой, что является основной ролью по обработке и сохранению информационного потока и этим обосновывается новизна диссертационного исследования. Диссертантом доказано что модернизационные процессы, происходящие во всех социальных структурах общества под влиянием глобальной сети и

коммуникационных технологий приводят к тому, что они наряду с реальными, приобретают виртуальные характеристики;

Во второй и третьей главе диссертантом даётся определение информационной и политической культуры, которая является одним из основных факторов данного процесса. Информационную культуру автор охарактеризовывает как: техногенные и духовные ценности, созданные на основе информационных знаний в области развития природы и общества и создание телекоммуникационных технологий и глобальной сети, на основе которых, модернизируются и получают дальнейшее развитие все существующие социальные структуры. Автором разработана концептуальная модель структурного развития информационной культуры, которую предлагается рассматривать в соотношении с основными социальными структурами: институтом образования и политической системой.

Определяется основная функция информационной культуры, как медиакомпетентность отдельного человека в современном информационном социокультурном пространстве. Аргументировано, что глобальная сеть и коммуникационные технологии дали возможность модернизировать систему образования, в которой образовательный процесс видоизменяется в положительную сторону, основываясь на мировых стандартах. Таким образом глобальная сеть становится неотъемлемой частью современного образовательного процесса. Дано обоснование, что внедрение информационно-коммуникационных технологий и Интернета в структуру образования, в частности высшего образования, поднимет качество образования и его доступность через новые инновационные формы обучения, такие как дистанционное образование и повысит информационную культуру населения как всего общества так и Таджикистана в частности.

Диссертационная работа Ишоновой С.Р. состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы и приложения.

В первой главе *«Научно-методологический подход к изучению информационных технологий в современном социокультурном*

пространстве» исследованы различные теории информационно социальных трансформаций, теории постиндустриального, информационного, сетевого, виртуального обществ, теории постмодернизма. Были выявлены основные тенденции в развитии современного социокультурного пространства, а также обосновано влияние Глобальной сети и телекоммуникационных технологий на становления и развития информационного общества, ведущее к глубочайшей трансформации отношений между человеком и компьютерными технологиями.

Во второй главе - *«Модернизация образования на основе информационных технологий»* анализируется влияние глобальной сети и телекоммуникационных технологий на модернизацию системы образования, в частности высшего образования. Здесь, также, предлагается изыскание способов преодоления негативного фактора, связанного с глобальной сетью, где должны участвовать все социальные структуры, и одна из решающих ролей отдаётся системе образования. А также диссертантом анализируются модернизационные процессы происходящие в современном Таджикистане в частности в системе образования Республики Таджикистана.

В третьей главе *«Информационные технологии в модернизации политической системы общества»* раскрываются основные моменты влияния глобальной сети и коммуникационных технологий на политическую структуру современного социокультурного пространства в мировом масштабе и в частности, в Таджикистане, ее положительные и отрицательные стороны. Изменения вызываемые в результате воздействия Интернета на внутригосударственные политические процессы и необходимость вхождения его в глобальное политическое пространство. Для этого появляется необходимость создание «информационного правительства» и раскрывает значение поднятия «информационной культуры» общества.

Выводы и предложения автора в диссертации обоснованы и аргументированы. Вместе с тем в работе есть моменты, анализ которых обогатил бы ее, в частности:

1. Автор указывает на то что развитие глобальной сети в мировых масштабах привело к трансформации всех структур социального пространства современности, было бы целесообразно более тщательно проанализировать трансформационные процессы происходящие в социальных структурах современного Таджикистана.
2. В третьей главе автор рассматривает негативные и позитивные последствия внедрения информационных технологий в систему политики в мировом масштабе, но автор не указывает какие именно имеются негативные последствия в частности в Таджикистане. Например каким образом воспринимает современное общество Таджикистана, достоверную или же недостоверную информацию предлагаемой нам глобальной сетью.
3. Автор указывает много законодательств принятые в республике Таджикистана по внедрению информационных технологий, но не указывает на каком этапе выполнения этих концепций находится современный Таджикистан.
4. Диссертационная работа имеет некоторые грамматические и стилистические погрешности.

Конечно, отмеченные недостатки и пожелания не снижает достоинства выполненной диссертационной работы Ишновой С.Р. в связи с тем что тема исследования диссертанта является новым явлением происходящим в современном Таджикистане так как модернизационные процессы в частности в Таджикистане в связи с экономическими и политическими проблемами являются недостаточно изученными именно поэтому данное исследование вносит определённый вклад в дальнейшую разработку в данном направлении.

Представленная работа является самостоятельным завершённым научным исследованием автора, написана ясным, доступным научным языком. Основные положения диссертационной работы отличаются научной

новизной, теоретической и практической значимостью, обоснованы и достоверны.

Автореферат диссертации достаточно полно отражает основное содержание и выводы диссертационного исследования. Содержание работы соответствует специальности 09.00.11 социальная философия.

Основные результаты проведенного исследования по избранной теме опубликованы в 8 статьях, в том числе 4 - в научных изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Научные публикации автора, отражают основные положения, выводы и обобщения результатов диссертационной работы.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Республики Таджикистан к научно - квалификационным работам на соискание ученой степени кандидата философских наук и ее автор Ишнова Сабрина Рустамовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности «социальная философия».

Официальный оппонент

Кандидат философских наук, старший советник, координатор Движения национального единства и возрождения Таджикистана



Давлатов Р.Л.

Подпись к.ф.н., доцента Давлатова Р.Л.

заверяю

Начальник Отдела Кадров

Председатель исполнительного

комитета Движения национального

единства и возрождения Таджикистана



Р. Мустадждובה